

# 新民晚报

创刊于1929年/飞入寻常百姓家

今天:小雨,阴,最高13℃,最低9℃ 明天:多云,最高14℃,最低8℃

2024年12月5日 星期四 农历甲辰年十一月初五日 今日16版

国内统一连续出版物号CN 31-0003 第22936期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

## 500千伏/ 6000安

## 世界单台容量最大 电抗器“落户”上海

本报讯(记者 罗水元)12月4日,随着远东—亭卫500千伏线路加装电抗器工程一次带电成功,项目投运工作顺利完成,世界单台容量最大电抗器成功“落户”上海。

这款500千伏/6000安电抗器单台重50吨,是目前国内单台容量最大、额定电流最大的干式空心交流电抗器,具有使用寿命长、过载能力高、抗短路能力强、损耗低以及磁屏蔽

措施完善等技术优势。

近年来,上海500千伏电网容量和规模不断增大,出现短路电流的情况随之增多。为此,有关方面于去年12月启动了远东—亭卫线路加装电抗器工程并迎难而上研制了500千伏/6000安大容量电抗器。此次加装工程解决了临港地区短路电流水平持续增长的问题,提升了区域供电可靠性。

# 今年已有630多万人次逛国博

## “流量密码”的背后不仅是热销文创更是文化认同和文化自信

### 文化中国行

“文博热”方兴未艾。根据国家博物馆公布的最新数据,今年截至11月28日,国博观众累计预约超630万人次,同比增长10%。在观展高峰的暑期,每天有近160万人预约2.6万张门票,即便是当下,每天也有近52万人预约。相关的文创也创下销售佳绩,以“明孝端皇后九龙九凤冠”为原型设计的凤冠冰箱贴,上市四个月以来金属和木制两款

销售超53万件。“淡季不淡,旺季更旺”,已经成为博物馆的常态。

大众对待博物馆的“热辣滚烫”,不仅仅是出于好奇心的驱动,更是人们对文化认同和文化自信的表达。博物馆正在从文化储存和展示的传统角色,转变为文化传播和创新的前沿阵地。希腊文化部部长莉娜·门佐尼观展后感慨,“美的多元——古希腊的艺术与生活”在国博展陈得比在希腊还好。同样,正在展出的“俄宴风华——克里姆林宫博物馆藏饮食文物精品展”中,一块在俄罗斯从未有机会展出的巨幅桌布(丹麦国王赠送给沙皇的礼物)拥有独立展柜,得到全面展示。克里姆林宫博物馆馆长加加林娜观展后,表示愿

意让展览在中国多展出一段时间。

当博物馆不再只停留在“古董开会”上,而是开始“玩转文化”,文化得以走进千万家。“美的多元”展览在国博开展第一天,文创就卖出了10万元。从前期的策展、展陈,到提前四五个月开始文创设计从而实现文创和展览同步上新,国博都为观众带来了互动性和沉浸感兼具的文化体验。这一切,不仅是文化供给侧的升级,更是百姓对美好生活愿景的精准回应。

在这一波“文博热”的背后,还有一个不容忽视的推动力,那就是——流量经济。社交平台上“蹭红”的博物馆展品和文创产品,珍贵文物和展品的寻找攻略、逛博物馆的穿

搭……各大博物馆巧妙地运用社交媒体的力量,发布展览预告、互动活动内容,迅速积累粉丝、吸引关注。无论是网友的“打卡”分享,还是不得不限时限量供应的文创,都把博物馆的吸引力进一步放大。走进博物馆的不仅是沉浸在“历史长河”中的学者,还涌进了更多的文化消费者和潮流追随者。旺季时,一睹凤冠“芳容”的队伍最长可达数百米,有时甚至从明清展区排到了辽宋夏金元展区,造就了一幕幕“穿越千年只为来看你”的动人画面,这一现象背后,蕴藏的是百姓对美好生活的追求,对中华文化的热爱。

驻京记者 赵羽(本报北京今日电)

相关报道见第11版

## “中国人庆祝传统新年的社会实践” 春节申遗成功

“春节在中国农历第一个月的第一天标志着新一年的开始。人们通过各种社会实践活动,迎接新年,祈求好运,庆祝家庭团聚,促进社区和谐。这一过程被称为‘过年’。”在申遗文本中,这份描述深刻揭示了春节与中国人深厚的情感和文化认同之间的紧密联系。

至此,中国共有44个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册,总数居世界第一。

>>>详见第3版



手绘 邵晓艳

## 十七个职业技能提升补贴标准上调

### 本市七部门联合发布重点产业领域职业技能人才培养新政

本报讯(记者 鲁哲)聚焦集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业以及养老护理、家政服务等重点行业领域,本市近期推出一系列技能人才培养新政。记者昨天从市人力资源和社会保障局、市人才工作局、市经济信息化委、市科委、市民政局、市商务委发布《关于进一步加强本市重点产业领域技能人才培养试点工作的通知》。

根据新政,对纳入本市急需紧缺职业(工种)目录内的涉及三大先导产业和养老护理、家政服务行业的17个职业(工种),劳动者获得职业技能等级证书后,职业技能提升补贴标准上调30%。

针对国家职业标准尚未覆盖的紧缺新技能,率先在人工智能领域试点开发数据标注和模型运用专项职业能力评价项目,配套专项职业能力证书,相应的职业技能提升补贴标准为1000元。

针对相关从业人员就业灵活、社保缴费覆盖面不高的特殊性,将相关培训补贴的对象范围拓宽到民政部门“上海市养老护理员信息管理系统”、商务部门“上海市家政服务管理平台”中登记(备案)的从业人员。

新政还支持市场主体开展以促进就业为导向的职业培训。创新定向培训补贴政策。本市用人单位可委托培训机构对本市失业人员、协保人员、原农村富余劳动力以及外省市求职人员开展定向培训。培训后6个月内实现就业,培训实施机构可申请首期50%补贴,稳定就业6个月以上的可申请其余补贴。在本市开班的补贴标准为每人1500元;在外省市开班并组织来沪就业的补贴标准为每人1800元。

## 30%

## “新民晚报读者日”周六与您相约中山公园

本报讯 本周六,新民晚报邀请您赴约中山公园!由本报联合上海邮政App“订了么”开展的公园便民收订暨“新民晚报读者日”,将于12月7日9时至15时,在中山公园(长宁路780号)举行活动,期待与您不见不散!

凡来现场订阅2025年全年《新民晚报》的读者,可获得正章礼品套装和额外订阅好礼,并有机会抽奖获得限量版新民文创纪念品。现场注册激活“新民晚报读者俱乐部”会员能获得更多精彩!

本报“夜光杯”“帮依忙工作室”“晏秋秋工作室”“依好上海”等品牌栏目编辑记者将与新老读者朋友面对面交流。上海中医专家将为当天前100名《新民晚报》订阅读者提供健康咨询服务。



## 马路“乱停车” 整治如何更有效?

>>>详见第6版



## 2024上海电竞大师赛开幕 百名高手一“竞”到底

>>>详见第12版